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Egentlig er der ikke så meget nyt under solen, når man tager et 
tilbageblik på sidste års beretning. Dog er der opgaver, der har fyldt 
en del i vores arbejde ikke mindst arbejdet med at gøre den Grønne 
Trepart til virkelighed. Vi står midt i et galoperende klima- og 
biodiversitetskrise uden egentligt at opleve politisk handling. 
Tilstandene i vores hav og vandmiljø, med fedtemøg, iltsvind og 
forurening med kemikalier i fjorde og bælter har aldrig været mere 
tydelige og kalder i den grad på handling og indsatser, hvis vi skal 
redde vores havmiljø for fremtiden. DN har netop nu lanceret 
kampagnen DETOX havet med en underskriftsindsamling.  
Vi har lokalt arbejdet med høringssvar til de planer, hvor vi kan 
være bekymret for natur, flora og fauna. 



Vi har i årets løb deltaget i en del møder om kommende projekter 
som det nye vandværk i Gørløse, og vi er med i en følgegruppe for 
de kommende solcelleparker i Hillerød. Vi har deltaget i de mange 
borgermøder, hvor der har været fokus på trafik i forbindelse med 
Kommunens Grøn Mobilitetsplan, som vi også har indgivet 
høringssvar til. 
Vi har også forholdt os til kommunens budget for 2026 – 29, hvor 
vi især har sat fokus på indsatser for mere biodiversitet og 
udarbejdelse af en plan for mere natur med sigte på at sikre 
indsatser, der fremmer fauna og flora. Vi ser gerne, at kommunen 
har fokus på naturpleje, og at man sikrer vores § 3-områder mod 
overgreb.  

Initiativer vi har og deltager i.  

På landsplan har vi arbejdet med input til den kommende revision 
af Fingerplanen og ikke mindst med muligheden for at skabe en 
sammenhængende Naturkorridor i den gamle reservation til Ring 5. 
Sammen med de afdelinger, der har andele af korridoren i deres 
område, er der nu udarbejdet et konkret forslag til et større 
sammenhængende naturområde til ophold og friluftsliv. 
Arkitektfirmaet Vandkunsten har udarbejdet et forslag til en ny 
version af Fingerplanen, og i den forbindelse har de været 
interesseret i af have DNs forslag med som en mulighed for at give 
Hovedstaden en ”grøn lunge”.  
Der blev igen i år afholdt et folkemøde for Ren Arresø. Vi var 
repræsenteret i panelet, og der har i hele perioden været en god 
dialog mellem DN og initiativgruppen. Vi havde sammen med DN 
Gribskov og Halsnæs en fin bod.  

Grøn Trepart til virkelighed.  

Danmarks Naturfredningsforening har regionalt været 
repræsenteret med to valgte repræsentanter med hovedfokus på 
udtagning af områder til Isefjord og Roskilde Fjord. 
Lokalt har afdelingen været en del af en kommunal trepart, hvor vi 
også har sat fokus på Arresø og mere og sammenhængende natur. 
Vi havde også gerne set, at beskyttelse af vores drikkevand og ikke 



mindst de grundvandsdannende områder havde haft en plads i 
dialogen med kommunen og lodsejerne i kommunen.  
Det er ingen hemmelighed, at opgaven har og stadig vil have store 
udfordringer, når de endelige udtagningsplaner skal konfirmeres. 
I begyndelsen af året afholdte vi et større arrangement på 
Arresøhus med deltagelse af den lokale landbrugsforening.  

           

Fredningen af Strø Bjerge, mere aktuel end nogensinde. 

Fredningsnævnet har nu opgaven med at binde de mange 
indsigelser og input sammen. Nævnet har afholdt et offentligt møde 
og gennemført en besigtigelse af området. Det har aldrig været 
nemt at gennemføre en fredning. Vi har da også oplevet, at der 
blandt lodsejerne er delte meninger. For os er det vigtigt, at vi for 
fremtiden for fredet en Ås og dens unikke natur, og at borgerne i 
Hillerød Kommune får adgang til at opleve Åsen med en sti, som 
kan blive en forlæggelse af Halsninoen, som går gennem det 
fredede område på en anden side af kommunegrænsen. En 
sammenhængende fredning fra Halsnæs til Lystrup Skov.    



Generationernes Kvarter. 

Det skorter ikke på byggeplaner i Hilledød, og seneste skud på 
stammen til et større projekt er Generationernes Kvarter. 
Intentionerne er rigtig fine, men der er stadig forhold, som vi i 
vores høringssvar har henstillet til kommunen og bygherre om at 
forholde sig til, og der er jo altid plads til forbedringer. 
I lighed med boligprojektet Favrhøj, som af Planklagenævnet blev ”
hældt ned af brættet”, så vil vi dette tilfælde igen klage over de 
udledningstilladelser, der indtil videre er givet, - klage af hensyn til 
den merforurening, tilladelserne vil medføre. Igen vil det være 
Arresø og vandmiljøet heromkring, der bliver belastet.    

Hillerød Klimaråd og Grønt Råd. 

Vi sidder med i Hillerød Kommunes Klimaråd, hvor Søren Mark 
Jensen fra vores bestyrelse er rådets formand. Rådets opgave er 
både at holde øje med og bidrage til opnåelse af kommunens 
ambition om at mindske sit CO2-aftryk. Rådet har fokus på 
bæredygtige og klimakloge energiløsninger, og rådet har udarbejdet 
en mobilitetsplan med forslag om kollektive løsninger, flere 
cykelstier og samkørsel. 
I byens Grønne Råd er vi repræsenteret ved vores 
bestyrelsesmedlem Jørgen Nielsen. DN Hillerød var ligeledes med, 
da der blev afholdt et lokalt arrangement på Klimahandledagen. 

Borgerforslag om klimaneutralitet i 2040 fik nok stemmer. 

Et borgerforslag fra forskellige Grønne organisationer, der forpligter 
kommunen til at arbejde for klimaneutralitet i 2040, fik i 
forsommeren de nødvendige stemmer til, at byrådet skulle 
behandle forslaget.   



                 

Affaldsindsamling. 

Vi har nu i 3 år haft regelmæssige indsamlinger, hvor en gruppe på 
10 til 25 frivillige har indsamlet langt over 3 tons affald. Gruppen 
har i den grad gjort DN Hillerød synlig, og vi møder stor sympati. 
Gruppen har udviklet sig til et stærkt fællesskab, og vi har plads til 
hygge, nytårskur og hyggelige sommerafslutninger. 

Den årlige affaldsindsamling samlede over 50 deltagere. 
Vores Præsident klippede affaldssnoren til den årlige indsamling, 
hvor mange mødte op, og vores børnegruppe havde arrangeret 
affaldssjov for de yngste deltagere. Vi havde inviteret politikkerne 
til at deltage, og vores borgmester deltog sammen med andre 
byrådskollegaer. Vi fik indsamlet over 1000 kg. i de små 20 
grupper, der deltog i dagen over hele kommunen.  
  
Mere fokus på beskyttelse af vores drikkevand. 

Det skal ikke være nogen hemmelighed, at vi gerne have set, at 
kommunen havde været mere aktiv i forhold til at indgå i frivillige 
aftaler med lodsejerne med henblik på beskyttelse at drikkevandet i 
de boringsnære beskyttelsesområder. Nu er kommunen af 
miljøministeren meldt til Ankestyrelse, for ja …. nøl.  



Der bliver løbende fundet flere og flere stoffer, der truer vores 
grundvand.  
Det er bydende nødvendigt, at vi i den kommende tid har fokus på 
at beskytte vores vand. Politikkerne i byrådet bør træffe 
beslutninger, der sikrer vores grundvand med grundvandsparker, 
mere natur og skovrejsning, der kan beskytte de 
grundvandsdannende områder. Der skal i højere grad være fokus 
på omlægning til økologi og være et mere skærpet tilsyn med 
forbruget af pesticider og PFAS-stoffer hos forbrugerne.  

Større indsats for vores vandmiljø.  

Spildevand, udledningstilladelser og nye grundvandsboringer.  
Vi har i perioden haft et godt samarbejde med Hillerød Forsyning og 
i den forbindelse har vi kommenteret på kommunens 
vandindvindingsplaner og det store forbrug af grundvand som de 
medicinale virksomheder står for. Vi får et nyt vandværk samt et 
rensningsanlæg med sigte på bedre rensning for medicin. 
Hvis man virkelig vil forbedre vores vandmiljø i åer, søer og ikke 
mindst Arresø er det bydende nødvendigt at vi som minimum lever 
op til målsætning i vandmiljøplanerne, men kommunerne kan godt 
optimere indsatsen, så den samlede indsats bliver til gavn for 
vandmiljøet. Den indsats ser vi gerne styrket og vi på den 
baggrund indsendt en klage over kommunens spildevandsplan. Der 
er bestemt plads til forbedringer, dem efterlyser vi.  



 

Biodiversitet og beskyttet natur i Hillerød Kommune. 

Udover at have kommenteret på budget til udvalget, har vi igen 
fremsat vores ønske til den længe foreslåede biodiversitets plan. 
Det ser nu ud til, at udvalget igangsætter forarbejdet, og vi håber, 
at man vil lytte til vores forslag til indhold og indsatser. Vi ser gerne 
at Kommunen bliver noget mere ambitiøs på naturens vegne.  
Vi ser gerne, at kommunen fremadrettet har mere fokus på 
naturpleje og genopretning der, hvor naturen er blevet spoleret. Vi 
hilser med tilfredshed, at kommunen forfølger de mange sager med 
overgreb i de registrerede § 3 områder. 
Vi har i perioden gennemført naturpleje i Lille Lyngby Mose og 
opsat fugle og uglekasser i Kommunen, Grundejerforeninger og i 
Slotshaven  



 Slut med mikroplast på Torvet, men ikke på vores stadion 

Trods et kommende forbud i EU har et flertal i vores kommune 
besluttet at forsætte med brugen af gamle bildæk (gummigranulat) 
som infil i kunstgræsbaner til fodbold. Det er på alle måder en 
uforståelig beslutning, når man samtidig vil promovere kommunen 
som den grønne kommune i hjertet af Nordsjælland. 

Ture og arrangementer 

Igen i år har vi haft et væld af ture og arrangementer. Sammen 
med VILD og andre DN-afdelinger har vi et væld af tilbud. Her blot 
et lille udsnit   

• Vandets dag sammen med Hillerød Forsyning. 
• Fuglekasser sammen med VILD. 
• Plantedag i Kulturhaven. 
• Kulturnatten flagermus og genbrugstøj i Kedelhuset 

  

                          



Kommunevalg 2025  
Natur og Klima er også et valg.  

Vi har udgivet en lokal folder med 3 fokuspunkter. Vi har indbudt 
partierne til møder i lokalafdelingen, hvor vi gerne vil præsentere 
dem for vores natur- og klimaforslag og -tiltag. Vi har haft positive 
møder med RV, SF og Enhl.   

Grønt Valgforbund  
Vi er en del af et Grønt Valgforbund, som består at 6 grønne 
organisationer og foreninger i Hillerød. Den 15. november afholder 
initiativet en lokal udgave af den nationale Klimamarch med et 
efterfølgende valgarrangement.  

Derudover har vi haft andre jern i ilden ……. 

Vi har sat fokus på Frivillighed og afholdt to ”offentlige møder” med 
henblik på at introducere kommende frivillige til DN og 
mulighederne i vores fællesskab. 
Vi bistår med rådgivning til diverse natur- og klimatiltag. 
Vi udgiver et nyhedsbrev, hvor vi løbende orienterer om det lokale 
arbejde, høringssvar og ture. 
Vi gennemfører naturpleje og bistår gerne med opsætning af 
redekasser – og ja meget mere.  

        



      

  
Vores lokalafdeling. 
Det grønne natur og klima fællesskab.  

Vi har en bestyrelse på 12 medlemmer samt 2 suppleanter. Vi 
mødes en gang om måneden og holder sommerferie i juli måned. 
Vi har over 1500 medlemmer i Hillerød Kommune. 
Vi har forskellige grupper, som arbejder med alt fra at organisere 
ture og arrangementer til at følge med i og kommentere 
kommunens planer og beskæftige sig med natur og miljø, 
Vedvarende Energi, vandmiljø og affald. 

Vi er med …… 
Vi har i perioden haft et fantastisk samarbejde med 
Verdensmålsgruppen i Hillerød og Hillerød Bibliotek om foredrag og 
udstillinger på Biblioteket. 
Sammen med Haveselskabet og Frivilligcentret har vi skabt 
biodiversitetshaven og det lille fællesskab Sammen om Haven. 
Vi er ligeledes repræsenteret i bestyrelsen for Nationalparken i 
Nordsjælland samt den kommende Naturnationalpark.  



Der skal her lyde en stor tak til bestyrelsen, og til de mange 
aktive, der deltager og bidrager til det grønne fællesskab.  

Hvis du har lyst til at være med i vores grønne natur og klima 
fællesskab, så er du meget velkommen i vores forskellige grupper 
og aktiviteter. Skriv til Michael Liesk mfh.liesk@gmail.com  
mobil.28 89 59 23 

Vi udgiver et Nyhedsbrev og har både en hjemmeside, en 
Facebook- og Instagramside. 
https://www.facebook.com/dnhilleroed/followers 
https://www.instagram.com/danmarksnatur_hilleroed/ 
https://hilleroed.dn.dk 

VILD er Danmarks Naturfrednings børneklub. 
I Nordsjælland kan du møde de VILDE på … 
https://www.facebook.com/groups/vildnordsjaelland/posts/ 
https://vild.dn.dk 

BLIV MEDLEM 
https://www.dn.dk 

                

mailto:mfh.liesk@gmail.com
https://vild.dn.dk

